



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 9872A/24.02.2020

**Parlamentul României
Camera Deputaților**

ÎNTREBARE PARLAMENTARĂ

^A
Nr. **B/PMP/1116/24.02.2020**

Adresată: Domnului Marian Cătălin PREDOIU, Ministrul Justiției

De către: Deputat Constantin CODREANU, președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 24.02.2020

Obiectul interpelării: *Dreptul de redobândire a cetățeniei române de către românii din Nordul Maramureșului*

Mult stimată domnule ministru,

La 23 iulie 2015, Institutul de Istorie "George Barițiu", Filiala Cluj-Napoca a Academiei Române, a exprimat un punct de vedere oficial privind dreptul de redobândire a cetățeniei române de către românii din Nordul Maramureșului intitulat "Punct de vedere asupra statutului românilor din Transcarpația (Ucraina)".

Acest punct de vedere oficial, semnat de către domnul Profesor Doctor Nicolae Edroiu, Director al Institutului de Istorie "George Barițiu", Filiala Cluj-Napoca a Academiei Române, membru corespondent al Academiei Române, a fost formulat ca urmare a multiplelor solicitări ale românilor din Nordul Maramureșului și ale asociațiilor reprezentative ale acestora.

Astfel, în acest punct de vedere oficial se spune: **"Teritoriul actual al regiunii Transcarpația, Ucraina, cu raioanele Rahău (Rahiv), Teceu (Teaciv) și Hust (zona istorică a Maramureșului de Nord cu plasele Rahău, Taras, Teceu și Hust), din 1 decembrie 1918 și până în 26 iulie 1921 au făcut parte de factor și de iure din componența Statului Român, județul Maramureș.**

Până la 1 decembrie 1918, Maramureșul de Nord (partea dreaptă a Tisei cu plasele Rahău, Taras, Teceu și Hust) au făcut parte din Comitatul Maramureș, aflându-se în componența Monarhiei Austro-Ungare.

Această situație rezultă din Decretul XVI publicat în "Gazeta Oficială" a Consiliului Dirigent al Transilvaniei, Banatului și Ținuturilor Românești din Ungaria, nr. 54/13.09.1919, p. 414, în care se precizează că toate cele nouă circumscripții electorale pentru alegerea deputaților, ale județului Maramureș de atunci: Vișeu, Dragomirești, Rahău, Șugatag, Câmpulung, Teceu, Hust și cele patru circumscripții electorale pentru alegerea senatorilor, ale județului Maramureș, "Gazeta Oficială" nr. 54/13.09.1919, p. 424: Vișeu, Sighet, Câmpulung și Teceu și din Tabloul rezultatelor alegerilor generale pentru Adunarea Deputaților în Transilvania, Banat, Crișana, Sătmar și Maramureș și din Tabloul alegerilor generale pentru Senat, publicate în "Monitorul Oficial al României" nr. 171 din 18 noiembrie 1919, pp. 9640-9642, respectiv nr. 172 din 19 noiembrie 1919, pp. 9718-9719.

Menționăm faptul că: "Odată cu ratificarea, prin decretele regale din 1918, a actelor de Unire, toți locuitorii Basarabiei, Bucovinei și Transilvaniei au devenit, de fapt, cetățeni români."

Cetățenii din teritoriile unite cu România <inclusiv teritoriul actual al regiunii Transcarpația, Ucraina – zona istorică Maramureșul de Nord cu raioanele Rahău (Rahiv), Teceu (Teaciv) și Hust>, născuți până la 1 decembrie 1918 au dobândit cetățenia română prin adopție, iar cei născuți după 1 decembrie 1918 și până la 26 iulie 1921 au dobândit cetățenia română prin naștere.

În consecință, solicitările locuitorilor care s-au născut până la 1 decembrie 1918 și născuții între 1 decembrie 1918 – 26 iulie 1921 <Maramureșul de Nord cu raioanele Rahău (Rahiv), Teceu (Teaciv) și Hust> sau succesorii acestora <azi locuitorii din raioanele Rahău (Rahiv), Teceu (Teaciv) și Hust din regiunea Transcarpația, Ucraina> sunt îndreptățiți să redobândească cetățenia română, în conformitate cu Legea nr. 21/1991 privind cetățenia română, înlăturându-se nedreptatea făcută acestora.

Menționăm că până la 26 iulie 1921 între România și Cehoslovacia nu a existat un tratat definitiv pentru stabilirea frontierei între cele două țări."

Ținând cont de cele menționate mai sus, vă rog respectuos să ne transmiteți următoarele:

1. Dacă Ministerului Justiției îi este cunoscut acest Punct de vedere oficial exprimat de către Institutul de Istorie "George Barițiu", Filiala Cluj-Napoca a Academiei Române.
2. Care este punctul de vedere oficial al Ministerului Justiției, implicit al Autorității Naționale pentru Cetățenie (ANC), instituție subordonată, pe marginea argumentelor istorice și juridice incontestabile formulate în Punctul de vedere oficial al Institutului de Istorie "George Barițiu", Filiala Cluj-Napoca a Academiei Române din 23 iulie 2015?

3. Dacă Ministerul Justiției, implicit ANC, sunt dispuse să-și revizuiască practicile de până acum și să accepte spre examinare și soluționare pozitivă cererile de redobândire a cetățeniei române de către cei în drept din fostele plase Rahău, Teceu și Hust ale județului Maramureș?

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Răspunsul se va transmite în scris Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU